

长江宜昌段—— 为救一只江豚 “黄金水道”停航12分钟

湖北日报全媒记者 李墨 雷巍巍 金凌云



12时10分,江豚拖着塑料瓶来回游动,无法挣脱。

12时52分,莫宏源(左三)终于剪断绳索,手心划破,鲜血染红了江豚。

(江豚摄影师 杨河 摄)

2月9日12时10分,长江宜昌段葛洲坝一号船闸下游江面,两个浮浮沉沉的塑料瓶,引出一场惊心动魄的大救援——

64岁的江豚摄影师杨河在岸边蹲守拍摄时发现,一只江豚拖着塑料瓶,反常地来回游动,似乎在努力挣脱。

多年跟拍的经验,让他心头一紧:出事了!

他焦急地拉近镜头,发现江豚尾部被绳索缠绕,无法脱困,挣扎在溺亡边缘。

杨河当即拨打宜昌市渔政监察支队电话。一场历时20分钟的生死营救,由此展开。

停航,为江豚让出“生命通道”

“莫队长!赶快赶快,葛洲坝一号船闸下面有只江豚被绳子缠住了,很危险!你赶快开船来救援!”

12时33分,宜昌市渔政监察支队副支队长莫宏源刚在船上吃完午饭,就接到杨河的求救电话。他径直冲上甲板召集救援队员:“快!去拿毛毯、工具和药品,跟我救江豚!”

12时37分,一行4人跳上冲锋舟,将马达拉到极限,朝着一号船闸疾驰而去。

江风刺骨,莫宏源心急如焚。

江豚在水中活动全靠尾巴驱动,一旦尾巴被绳索缠住,就无法自如浮出水面呼吸。正常情况下,江豚每分钟需要换气两到三次,长时间憋气会导致溺亡。

三峡通航管理局官网显示,当天,葛洲坝船闸计划过坝船舶近百艘。船进闸,万一螺旋桨绞到绳索,把江豚卷到船下怎么办?

时间一分一秒过去,江豚越是挣扎,绳子就勒得越紧。杨河发现,江豚浮出水面的间隔越来越长,它已精疲力竭,奄奄一息。

12时44分,莫宏源在冲锋舟上紧急拨打三峡通航管理局三峡海事局庙嘴大队负责

人手机,请求协调船舶减速,以免伤及江豚。

三峡通航指挥中心立即通过高频无线电话,向待闸船舶发出紧急指令:“前方水域正在施救江豚,请临时减速停泊避让,等待通知。”

12时47分,所有待闸船舶没有片刻犹豫,全部稳舵停航。

“就算船翻了,也要把绳子剪开!”

12时50分,莫宏源带着救援队抵达。20分钟的冲锋舟航程,只用了13分钟。

减速,靠近,熄火。大家迅速分工:队员谭勇强稳住冲锋舟,郑新、周金石抱住江豚,莫宏源负责剪绳。

莫宏源第一次徒手抓绳,快艇一晃,没有抓住。后改用长钩,挂住绳索,慢慢将江豚往船边拉。用力拽了几次绳子后,他倒吸一口凉气:绳子的一头是塑料瓶,另一头被江底的重物死死压住,江豚的尾巴被绳子缠了三圈,根本无法逃生。

莫宏源想把江豚抱上冲锋舟,检查是否有伤口。受惊的江豚不断挣扎,四名队员不得不全部俯在冲锋舟一侧,眼看小舟就要灌水。

“队长,船要翻了!”一名队员大喊。

“就算船翻了,也要把绳子剪开!”莫宏源头也不抬。

莫宏源尝试剪断绳索,但江豚一个甩尾,锋利的剪刀从他手心划过。

完全没有察觉到疼痛的莫宏源再次剪绳。几个回合之后,12时52分,绳终于被剪断。

江豚,自由了!

这时,莫宏源突然发现江豚身上有血。他心里一惊:江豚受伤了?

队员们反复查看,确认江豚并没有受伤,才松了一口气。

这时,郑新发现,红色的鲜血来自莫宏源的手心。

12时53分,江豚平安放归长江。

12时59分,待闸船舶获准恢复通行,人们都松了一口气。停航12分钟后,“黄金水道”恢复了繁忙。

“不是我们救它,是江豚在救我们”

杨河从2019年起跟拍江豚。每天凌晨5时30分,他都会带上压缩饼干、方便面来到葛洲坝船闸旁的观测点,一待就是半天,风雨无阻。

这里是江豚的家。

“大约有七八只江豚常年在这一带水域活动,分为两群,一群5只,另一群3只。”他欣喜地点开手机里一张珍贵的照片:“就在去年10月,我发现,又添了一只江豚宝宝。”

莫宏源介绍,由于长江宜昌段水质清澈,加上葛洲坝下独特的回水区,江豚非常喜欢。2015年以前,长江宜昌段江豚数量仅为2至3只,2017年已增至17只。

“这是最靠近人口集聚区的野生江豚种群。在繁华的城市,老百姓还能经常看到江豚出没,是很不容易的事。”他说。

江豚重返大江后,杨河站在岸边,给中国科学院水生生物研究所研究员王丁发了一条微信:“江豚,救下了!”

王丁研究了一辈子白𬶨豚和江豚。2006年,白𬶨豚功能性灭绝,成为了他心中永远的伤痛。

“那是一个极大的遗憾,不能再重蹈覆辙。”王丁说,白𬶨豚功能性灭绝后,江豚是长江唯一的水生哺乳动物,也是长江生态的晴雨表。它们的生存状态,反映了整个长江水生生物的多样性。

2021年,经国务院批准,长江江豚升为国家一级保护动物。

江水静流,可爱的江豚不时一跃而起,仿佛跟人们打招呼。“不是我们救了它,是江豚在救我们。”杨河轻声说。

湖北工业铆足“虎劲”开新局**超2000家企业春节“不打烊”**

湖北日报全媒记者 肖丽琼 通讯员 李尧 易飞 程诚

2月3日,正月初三,位于武汉光谷的联想摩托罗拉迎来农历虎年首个工作日。春节期间,该公司日均生产手机、平板电脑5万台,产量达平日6成。

2月5日,葛店开发区湖北容百锂电材料有限公司5条生产线运转如常,数百名员工在岗忙碌。

一条条不停歇的生产线,是我省工业企业全力夺取首季“开门红”的生动注脚。

虎年新春,湖北向企业发红包、送礼包、给补贴,助企红火开局。春节期间,2005家企业坚持生产,节后开工率明显优于去年,开局起步“虎虎生威”。

马不卸鞍,“入”虎添“亿”

2005家不停产的湖北企业,以红火场景,奏响旋律激昂的“迎春曲”——

钢铁、化工、冶金引领强劲开局。武钢有限日均生产钢材4.4万吨,同比增长10%;鄂城钢铁的铁、钢、材日均产量分别达到1.37万吨、1.72万吨、1.35万吨,均高于去年同期;金盛兰冶金科技5500人在岗,预计生产螺纹钢8万吨;三宁化工生产合成氨2万吨,同比增长15%。

电子信息行业订单足、产销旺。全省最大“屏企”华星光电六成员工坚守岗位;长飞光纤

日均生产光纤1.6万芯公里,同比增长4%;天马微电子中小尺寸显示模组日均生产18.5万片,同比增长5%。

消费品工业抢抓节日黄金期。益海嘉里日均生产粮油1.5万吨,良品铺子日均生产礼盒3万盒,光明乳业日均生产乳制品100吨,周黑鸭日均生产7万袋,安琪酵母生产酵母、食品原料等1100吨,同比增长38%。

春节不停工,跑出加速度,让湖北工业产值“人”虎添“亿”:金盛兰实现产值3.8亿元,格林美实现产值5.9亿元,安琪酵母实现产值1.4亿元,荆门石化预计实现产值11.5亿元,三宁化工预计实现产值4.5亿元,亿纬动力预计实现产值2.9亿元。

政策暖企,后劲更足

2月7日,正月初七,年味犹在,武汉银装素裹。上汽通用厂区里,首日开工的工人们已鼓足干劲,全力赶生产、抢进度。

当天,全省有超过一半的工业企业启动生产。相比“就地过年”的2021年,湖北工业今年的开工率更优。省经信厅调度数据显示,全省正月初七开工率达54.5%,高于去年同期6.1个百分点;正月初十开工率高于去年同期1.9个百分点;预计到正月十五,全省工业企业开工率将超过99%。

欲善事,先利器。

春节前,省经信厅组织各地安排好节日期间企业生产经营工作,引导放假企业利用节日搞好设备检修和维护,为节后尽快启动和恢复生产创造条件。

政策暖心,企业有劲。为支持企业稳岗留工、优岗促增,全省各地落实政策,给企业、工人送去“新春大礼包”,保障留岗工人“薪安”过新年。

针对重点项目、用工企业、规上工业企业及上商贸企业、限上服务业和重点外贸外资企业,宜昌市向留宜外地员工每人发放500元“留宜红包”,并派送200元年货礼包、20G“线上团圆流量包”,给予企业3万元至5万元一次性奖励,减免1个月外地职工住宿房租。为鼓励企业“不停工不停产早开工”,荆门市对技术改造生产性设备补助、“专精特新”企业等奖补资金开通绿色通道,春节前兑付到位,对“停不得”工业企业最高奖励30万元,目前已兑现支持资金1992万元。十堰市则向企业发放“四千万”鼓励企业不停工、早开工,包括1000万元贴息补助支持企业新增贷款,1000万元奖励企业稳产稳岗,1000万元消费券促进春节留堰消费,1000万元向企业、员工“送温暖”。仙桃市为提前返岗的外地务工人员报销返仙交通费用,对点对点包车费给予50%补贴。

天气

今天白天 鄂西北、江汉平原北部阴天,局部有零星小雨;其他地区阴天有小雨。西部高海拔地区有雨夹雪或雪。偏北风2到3级转3到4级。最高温:北部7~10℃,南部5~7℃;最低温:大部地区3~5℃。

今晚到明天白天 鄂西北、江汉平原北部阴天到多云;其他地区阴天有小到中雨;鄂西北、江汉平原北部阴天转多云;其他地区小雨转阴天。西部高海拔地区有雨夹雪或雪。偏北风3到4级,阵风5级。最高温:大部地区7~10℃;最低温:大部地区1~4℃。

明天晚上 到后天白天 鄂西北、江汉平原北部阴天转多云;其他地区阴天有小雨。西部高海拔地区有雨夹雪或雪。偏北风3到4级,阵风5级。最高温:大部地区7~10℃;最低温:大部地区1~4℃。

王艳玲调研省见义勇为工作强调 奋力推动见义勇为事业高质量发展

湖北日报讯 (记者周寿江)2月10日,省委常委、政法委书记王艳玲到省见义勇为工作中心和省见义勇为基金会调研,强调要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,以强烈的责任感使命感做好新时代见义勇为工作,奋力推动见义勇为事业高质量发展。

王艳玲强调,省见义勇为工作中心要着力加强激励保障工作,以项目化运作、品牌化建设为抓手,全面提升见义勇为表彰工作制度化、规范化水平,不断增强公信力、影响力。要健全完善政策,积极为见义勇为人员解决实际困难,强化对见义勇为人员及其家

属的法律保障。要创新见义勇为宣传的形式、载体、内容,大力弘扬见义勇为精神,促进全社会形成崇尚见义勇为精神、争当见义勇为英雄的浓厚氛围。要健全工作体系,形成党委统一领导、有关部门协作配合、社会各界积极参与的工作体系,汇集全社会关心支持见义勇为工作的强大合力。要加强自身建设,用党建带队建,不断提升见义勇为工作队伍的政治素质和业务能力。

王艳玲强调,省见义勇为基金会要严格依法按章开展工作,积极拓宽基金来源渠道,提高基金使用质效,自觉接受监督,最大限度发挥好基金的社会效益。

李荣灿强调扎实抓好职员等级晋升制度实施工作 建设高素质专业化事业单位干部队伍

湖北日报讯 (记者李婷)2月10日,全省县以下事业单位管理岗位职员等级晋升制度实施工作动员部署会在汉召开。省委常委、组织部部长李荣灿出席会议并讲话。

李荣灿指出,在县以下事业单位建立管理岗位职员等级晋升制度,是党中央作出的一项重大决策部署,是事业单位人事制度创新发展的重要成果,是加强基层事业单位干部队伍建设的重要举措。我省作为前期制度试点省份,要不折不扣贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,确保我省制度实施工作落到实处。

李荣灿强调,要坚持党管干部、党管人

才,把党的领导体现到方案制定、职数核定、组织晋升、待遇落实全过程。要把政治标准摆在首位,坚持事业为上,突出实干实效,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的鲜明导向。要坚持统筹兼顾、依法规范,把职员等级晋升工作放在推动社会事业高质量发展大局中谋划和推进,更好发挥制度的持续激励作用。县级党委、政府要履行好主体责任,相关部门要牢固树立“一盘棋”思想,严格执行政策,精准精细实施,始终以严的纪律、严的要求、严的标准,把各项工作抓紧抓实抓到位,确保经得起实践和历史检验。

王玲强调**聚焦全省发展大局民生要事 服务代表提出重点议案建议**

湖北日报讯 (记者王婧)2月10日,省人大常委会召开十三届全国人大五次会议湖北代表团重点议案建议准备工作座谈会。省人大常委会党组书记、常务副主任王玲出席会议并讲话。

在听取省直有关部门相关情况介绍后,王玲指出,要精心做好湖北代表团各项筹备工作,精细服务我省全国人大代表选题调研,确保提出的议案建议符合国家发展战略、反映湖北发展需求、体现人民群众愿望。

王玲强调,人大代表向大会提出议案建议,既是代表依法履职的重要形式,也是积极争取国家重大支持、推动我省高质量发展的有

效途径。各部门要提高政治站位,加强组织协调,服务代表提出主题突出、内容明确、格式规范的高质量议案建议。要聚焦国之大者、省之要事,围绕重大国家战略、重点工程项目、重要政策支持,加强研究、做好对接,推动更多“湖北元素”进入国家发展规划和计划。

要兼顾大局、小切口,多提务实管用之策,加强可行性论证,提高议案建议采纳率。

王玲强调,人大代表向大会提出议案建议,既是代表依法履职的重要形式,也是积极争取国家重大支持、推动我省高质量发展的有

效途径。各部门要提高政治站位,加强组织协调,服务代表提出主题突出、内容明确、格式规范的高质量议案建议。要聚焦国之大者、省之要事,围绕重大国家战略、重点工程项目、重要政策支持,加强研究、做好对接,推动更多“湖北元素”进入国家发展规划和计划。

要兼顾大局、小切口,多提务实管用之策,加强可行性论证,提高议案建议采纳率。

曹广晶强调,要紧紧围绕“稳增长、调结构、促改革、惠民生”目标任务,以精准谋划推动工业经济再续精彩。

湖北日报讯 (记者肖丽琼)2月10日,副省长曹广晶赴省经信厅调研时强调,要认真贯彻省委经济工作会议和省“两会”部署,精准谋划、系统研究、狠抓落实,为实现“开局企稳、全年打平、再续精彩”奠定坚实基础。

曹广晶指出,过去一年,全省经信系统担当作为、顶压奋进,有效应对各类风险挑战,成绩突出,亮点纷呈,为全省经济重回“主赛道”作出了重要贡献,交出了精彩答卷。

曹广晶强调,做好今年的工作意义重大,要坚持稳中求进总基调,保持战略定力,坚定

发展信心,推动有效市场和有为政府更好结合。精准研判形势,把握发展趋势,加强政策研究,深入推进“51020”现代产业集群建设,最大限度释放政策红利。紧盯重点区域、重点行业、重点企业,做好经济运行动态分析和科学调度,扩大增量,提升质效。围绕延链补链强链,瞄准头部企业精准招商,锻造长板,补齐短板,提高产业核心竞争力。深入实施技改赋能和数字经济跃升工程,加大对精特新“小巨人”、制造业单项冠军、产业链领航企业培育力度,推动全省制造业高质量发展。

全省中级法院院长会暨全省法院党风廉政建设和反腐败工作会召开

湖北日报讯 (记者袁超一、通讯员陈晓露)2月9日,全省中级法院院长会暨全省法院党风廉政建设和反腐败工作会议在武汉召开。省法院党组书记、院长游劝荣出席会议并讲话。

会议深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示精神,传达中央、最高法院和省委相关会议精神,认真总结全省法院工作,分析研究当前形势,并对下一阶段工作进行安排部署。会议指出,全省法院要深入学习贯彻习近平法治思想和党的十九届六中全会精神,不断强化坚持“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉;要提高政治站位,从讲政治的高度狠抓落实;要守牢政治底线,确保法院工作的正确政治方向。